

подбородка черезъ темя золотою пластинкою; на тѣлѣ надѣта длинная, но узкая шестяная одежда (совершенно истлѣвшая), украшенная на груди нѣсколькими тонкими золотыми звѣздочками, около дюйма въ диаметрѣ; ноги оставлены босыми. Даже дерево гробовъ, какъ намъ говорили, иногда такъ хорошо сохранилось, что черченцы употребляютъ его на кое-какія подѣлки. Вмѣстѣ съ человѣческими трупами въ могилахъ попадаются кости лошадей и барановъ.

Туземцы увѣряли насъ, что слѣды древнихъ поселеній и городовъ встрѣчаются также по всему среднему теченію Черченъ-дары. Эти остатки всѣ лежать на западной сторонѣ названной рѣки, въ разстояніи 5—15 верстъ отъ нынѣшняго ея русла, отодвинувшагося слѣдовательно къ востоку. Старое русло Черченъ-дары мѣстами также видно между упомянутыми развалинами, нынѣ болѣею частью засыпанными пескомъ пустыни. По преданію, здѣсь нѣкогда жило племя мачинъ, какъ и далѣе вплоть до Лобъ-нора.

Здѣсь же кстати прибавить свѣдѣніе еще объ одномъ древнемъ городѣ по имени *Кутѣкѣ-шари*, мѣсто котораго туземцы указываютъ въ пескахъ на правой сторонѣ Тарима, противъ д. Ахтарма. Согласно преданію<sup>1)</sup>, названный городъ нѣкогда былъ обширный и весьма богатый. Жители его исповѣдавали языческую вѣру (буддизмъ?); капища ихъ были такъ украшены, что нѣкоторыя колонны дѣлались изъ чистаго золота. Во время распространенія магометанства въ нынѣшнемъ Вост. Туркестанѣ одинъ изъ ряныхъ проповѣдниковъ новой вѣры, предложилъ владѣтелю и обитателямъ описываемаго города принять учение пророка. Согласія на это не послѣдовало. Тогда, по молитвѣ того же магометанскаго миссіонера, поднялась страшная буря и засыпала нечестивый городъ. Однако жители его не погибли. Они, какъ гласитъ легенда, живутъ до сихъ поръ, питаясь корнями кендыря. Живы даже остались куры, такъ что изъ подъ песка иногда слышится пѣтушиное пѣніе.

Тотъ хребетъ, у подножія котораго лежалъ на значительномъ протяженіи нашъ путь изъ Черчена въ Кэрію, принадлежитъ<sup>2)</sup> западному Куэнъ-люню и составляетъ непосредственное продолженіе гигантскихъ хребтовъ главнаго кряжа средней части этой системы.

Примыкая на меридіанѣ западнаго угла Алтынъ-тага къ Токузъ-дабану<sup>3)</sup>, новый хребетъ тянется отсюда на 400 слишкомъ верстъ къ

<sup>1)</sup> Это преданіе я слышалъ еще въ 1876 г. при первомъ путешествіи на Лобъ-норъ.

<sup>2)</sup> Какъ уже было сказано въ VII главѣ настоящей книги.

<sup>3)</sup> Возлѣ снѣговой группы, которую намъ хотя и называли Гасыннѣ, но, какъ кажется, это название невѣрно.

Хребетъ Рус-  
скій.